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čas a charakter cvičenia, zdravotný stav a samotný čas skúšky, čo bolo 

výrazným prísunom pre interpretáciu výsledkov.

Na základe tejto kazuistiky je zjavné, že stres, ktorý študenti medi-

cíny zažívajú v období pred a počas skúšok, môže byť postačujúci na 

vyvolanie dostatočne silnej odpovede organizmu na to, aby sa účinky 

stresových hormónov ukázali na glykémii študentov. Naše výsledky sme 

porovnali s jedinou štúdiou vykonanou so študentmi medicíny, ktorú 

sme našli. Indonézska štúdia so študentmi prvého ročníka ukázala, že 

tí, ktorí nezažívali abnormálny stres, mali glykémiu v norme v 100 % 

prípadov, študenti s mierne zvýšenou hladinou stresu mali glykémiu 

zvýšenú v 27,3 % prípadov, študenti so zvýšenou hladinou stresu mali 

zvýšenú glykémiu v 75 % prípadov a študenti prežívajúci veľmi stresové 

obdobie mali zvýšenú glykémiu v 100 % prípadov (9). Výsledky štúdie 

sú teda konzistentné so zisteniami našej kazuistiky.

Záver
Stres je ako významný rizikový faktor uvádzaný pri širokom spek-

tre ochorení, publikácií zameraných na hladiny stresu u študentov 

medicíny v Českej republike a  ich odzrkadlením vo fyziologických 

pochodoch organizmu ale nie je dostatok na preukázanie súvislosti 

s rizikom ochorení. Táto kazuistika dokazuje, že skúšky na lekárskej 

fakulte môžu byť dostatočne stresujúcim faktorom na aktiváciu stre-

sových hormónov a následným zvýšením glykémie minimálne v čase 

skúšky, možno aj niekoľko dní pred ňou. To otvára otázku, či podob-

nými situáciami plný priebeh štúdia medicíny nemôže byť sám o sebe 

rizikovým faktorom pre vznik ochorení, na ktorých rozvoji sa podieľa 

chronický či opakujúci sa stres. Veríme, že ďalšie zaujímavé výsledky 

k tematike zmien glykémie v rámci stresovej záťaže prinesie štúdia, 

ktorú práve realizujeme.
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KNIŽNÍ NOVINKA

Hypertenze  
6. aktualizované vydání
Jiří Widimský a kol.
Arteriální hypertenze dnes patří k nejčastějším a také nejzávažnějším onemocněním, zejména vzhledem k zásadní-

mu vlivu na kardiovaskulární úmrtnost. Farmakoterapie hypertenze prodělala v posledních 15 letech velký pokrok, 

který však v široké preskripční praxi není vždy využíván. Věříme, že nová publikace přispěje k zvýšení efektivity léčby 

hypertenze v ČR.

Aktualizované šesté vydání knihy Hypertenze – nejvýznamnější publikace na českém trhu věnované problematice 

krevního tlaku – přináší aktuální stav poznání, včetně recentních platných doporučení. Autorský kolektiv vedený 

prof. MUDr. Jiřím Widimským, CSc. (III. interní klinika VFN) tvoří přední odborníci v této problematice, včetně členů 

výboru společnosti.
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